Объявление

о формировании резерва управленческих кадров
отдела образования администрации Кочубеевского 
муниципального округа Ставропольского края
Отдел образования администрации Кочубеевского муниципального округа Ставропольского края объявляет о начале формирования резерва управленческих кадров отдела образования администрации Кочубеевского муниципального округа Ставропольского края на следующие должности:

- директор муниципального общеобразовательного учреждения Кочубеевского муниципального округа Ставропольского края;

- директор муниципального учреждения дополнительного образования Кочубеевского муниципального округа Ставропольского края;

- заведующий муниципального дошкольного образовательного учреждения Кочубеевского муниципального округа Ставропольского края.

Кандидат должен соответствовать квалификационным требованиям к должности руководителя образовательной организации, установленным приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от   26 августа 2010 года  № 761-н «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования»:

к уровню образования: наличие высшего профессиональное образование по направлениям подготовки «Государственное и муниципальное управление», «Менеджмент», «Управление персоналом» или высшее профессиональное образование по направлению деятельности организации и дополнительное профессиональное образование в области государственного и муниципального управления или менеджмента и экономики по направлению деятельности организации;

к стажу работы: стаж работы на педагогических или руководящих должностях не менее 5 лет.

к знаниям: знание приоритетных направлений развития образовательной системы Российской Федерации; законы и иные нормативные правовые акты, регламентирующие образовательную, физкультурно-спортивную деятельность;  Конвенцию о правах ребенка; педагогику; достижения современной психолого-педагогической науки и практики; психологию; основы физиологии, гигиены; теорию и методы управления образовательными системами; современные педагогические технологии продуктивного, дифференцированного обучения, реализации компетентного подхода, развивающего обучения; методы убеждения, аргументации своей позиции, установления контактов с обучающимися (воспитанниками, детьми) разного возраста, их родителями (лицами, их заменяющими), коллегами по работе; технологии диагностики причин конфликтных ситуаций, их профилактики и разрешения; основы работы с текстовыми редакторами, электронными таблицами, электронной почтой и браузерами, мультимедийным оборудованием; основы экономики, социологии; способы организации финансово-хозяйственной деятельности образовательного учреждения; гражданское, административное, трудовое, бюджетное, налоговое законодательство в части, касающейся регулирования деятельности образовательных учреждений и органов управления образованием различных уровней; основы менеджмента, управления персоналом; основы управления проектами; правила внутреннего трудового распорядка образовательного учреждения; правила по охране труда и пожарной безопасности.
Основные условия работы:

Оплата труда: должностной оклад (от 17133 рублей до 20730 рублей в зависимости от группы по оплате труда), а также в соответствии с  Положением об оплате труда выплачиваются выплаты стимулирующего и компенсационного характера;

Условия работы: согласно должностной инструкции. Подчинение руководителю отдела образования администрации Кочубеевского муниципального округа Ставропольского края.
Гражданин, изъявивший желание принять участие в конкурсе, представляет в отдел образования:
- личное заявление;

- собственноручно заполненную анкету с приложением фотографий 3*4 см;

- копию паспорта или заменяющего его документа (соответствующий документ предъявляется лично по прибытии на конкурс);

- копии документов о профессиональном образовании, а также о дополнительном профессиональном образовании, присвоении ученой степени, ученого звания, (заверенные нотариально или кадровой службой по месту работы (службы);

- копия трудовой книжки (заверенную нотариально или кадровой службой по месту работы (службы) или иные документы, подтверждающие трудовую (служебную) деятельность кандидата;

- справку о наличии (отсутствии) судимости, в том числе погашенной и снятой;

- согласие на обработку персональных данных.

Прием документов осуществляется по адресу: с.Кочубеевское, ул.Советская, 105А
Документы принимаются в течение 21 дня со дня объявления об их приеме: с 28 марта 2019 года по 17 апреля 2019 года включительно.
Предполагаемая дата проведения конкурса: 14 мая 2019г.

Более подробную информацию об условиях включения в резерв можно получить в отделе образования администрации Кочубеевского муниципального округа Ставропольского края  (с.Кочубеевское, ул.Советская, 105А,  телефон 2-08-42 (Ворукова Елена Николаевна).
