Профориентационная направленность ОО.

Профессиональная ориентация – это целенаправленная деятельность по подготовке молодежи к обоснованному выбору профессии в соответствии с личными склонностями, интересами, способностями и одновременно общественными потребностями в кадрах различных профессий и разного уровня квалификаций.

Для реализации принципа общедоступности образования независимо от места проживания, повышения качества образования, обеспечения адаптации выпускников школ к новым социально-экономическим условиям, повышения их конкурентоспособности при поступлении в образовательные учреждения  среднего профессионального образования и высшего профессионального образования в ОО Кочубеевского района в 2020/21 учебном году функционировали многопрофильные классы:

- химико-биологический  – МКОУ СОШ №1
- социально-экономический -  МКОУ СОШ №3  
- социально-экономический – МКОУ СОШ №4
- химико-биологический – МКОУ СОШ №15

- социально-экономический – МБОУ СОШ №16
 Во всех указанных профильных классах велось углубленное преподавание профильных предметов. Общая численность обучающихся составила 107 человек. 100% учащихся 9-х классов были охвачены предпрофильной подготовкой. В 2020-2021 учебном году методистами МУ ЦОУО была организована методическая помощь учителям - предметникам по вопросам предпрофильной подготовки и профильного обучения через работу РМО, семинаров, индивидуальных и групповых консультаций.

Целью профориентационой работы МУ ЦОУО в 2020/21 учебном году являлась актуализация процесса профессионального самоопределения обучающихся за счет специальной организации их деятельности, включающей раскрытие и развитие способностей, воспитание трудовой мотивации, содействие принятию обоснованного решения о выборе направления дальнейшего обучения.

       Задачами профориентационной работы МУ ЦОУО в 2020/21 учебном году были:

1. Оказание всесторонней помощи образовательным учреждениям в               решении задач профессионального самоопределения школьников.
2. Организация профессионального просвещения и консультирования учащихся, формирование у них профессиональных намерений на основе комплексного изучения личности с учетом их индивидуальных психофизиологических особенностей, состояния здоровья, потребностей региона в кадрах;
3. Развитие социального партнерства в области профессионального образования и обучения;

4. Организация предпрофильной, профильной подготовки.
5. Содействие формированию самостоятельного и осознанного выбора старшеклассниками профессий с учетом их ценностных ориентаций, способностей и  возможностей, жизненных планов и перспектив через организацию профориентационных мероприятий

В работе с обучающимися проводились следующие мероприятия:
· информирование учащихся о профессиях, путях их получения, возможностях трудоустройства, пропаганда востребованных на рынке труда профессий;

· изучение с привлечением специалистов и с использованием современных методов и средств профдиагностики профессионально важных качеств школьников;

· коллективные и индивидуальные, консультации учащихся по вопросам выбора профессии с участием психологов;

· организация встреч с представителями учебных заведений и колледжей;

· посещения дней открытых дверей учебных заведений;

· оформление стендов по профориентации;

· работа с родителями включает в себя выступления представителей вузов/колледжа, психолога, классных руководителей в рамках родительских собраний.

Организационно-педагогическая работа.

· В сентябре во всех школах Кочубеевского района разработана планы работы школ по профориентации учащихся с учетом возрастных групп (начальная – средняя – старшая школы) 

· учащиеся проинформированы о системе среднего и высшего профобразования.

· В течение учебного года организовано участие выпускников в днях открытых дверей, проводимых высшими и средними профессиональными учреждениями в онлайн-формате.
· Организованы встречи  учащихся с представителями ФСИН и Кочубеевского гуманитарно-технического   колледжа: 
       В 2020/21 учебном году в профориентационных мероприятиях участвовали обучающиеся всех образовательных организаций района -7860 человек:

- посещение региональных площадок чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills) в онлайн-формате – 1258 человек, очно - 60 человек (учащиеся МКОУ СОШ №9 с. Веселое, МКОУ СОШ №15

 с. Ивановское и МБОУ СОШ №16 с. Казьминское).
- профессиональные пробы по компетенциям – 225 человек;

- классные часы, встречи с представителями профессиональных сообществ – 7860 человек;

- участие в районном и краевом слетах УПБ – 158 и 10 человек соответственно;

- Всероссийская акция по профориентации «Всероссийская профдиагностика-2020» - 67 человек (резкое снижение числа участников обусловлено тем, что с 2020 года участие в акции стало платным);
- открытые уроки по профессиональной навигации школьников «ПроеКТОриЯ» - сентябрь-декабрь 2020 года - 1825 обучающихся 8-11 классов, с марта по май – 957 обучающихся 1-11 классов
· Информационное обеспечение учащихся

· Информирование о профессиях учащихся 1-4 классов в рамках уроков «Окружающий мир». 
· Встречи учащихся 8 и 9 классов с представителем колледжей в течение учебного года.

· Встречи учащихся 10-11 классов с представителями вузов.
· Индивидуальные беседы с «трудными» подростками и учащимися группы риска о жизненных планах и перспективах в течение года.
· Информационные выступления психологов и ответственных за профориентационную работу в рамках родительского собрания.
· Оформление стендов по профориентации в библиотеках и фойе школ.
Психолого-педагогическая поддержка

· Анкетирование 9 классов: «Продолжение образования».

· Тестирование учащихся 10 классов (опросник профессиональных предпочтений" (модификация теста Голланда), карта интересов).

· Тестирование (по методике «Скорая помощь профессии»).

· Проведение элективных занятий с учащимися 9-х классов.

· Консультирование учащихся и их родителей по вопросам профориентации.

Воспитательная работа

· Проведение классных и информационных часов по профориентации учащихся.

· Открытые занятия «Мир профессий».
· Экскурсии на производства.

· Посещение учебных заведений. 
В 2020 году отделом образования заключено 11 договоров о целевом обучении:
ФАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет – 2 человека;

ГБОУ ВО «Ставропольский государственный педагогический институт» - 4 человека;

ГБОУ ВО «Невинномысский государственный гуманитарно-технический институт» - 4 человека;

ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет» - 1 человек.

Проблемами в организации предпрофильного и профильного обучения можно назвать следующее:

· 
Профилизация осуществляется главным образом как углубленное изучение предметов; делается упор на накопление знаний и целенаправленную подготовку вы​пускников к поступлению в вузы. 

· 
Выбор профиля обучения не всегда осуществляется учащимися осознанно, не является мощным мотивационным фактором, способствующим повышению качества обученности школьников. 

· 
Педагогические кадры недостаточ​но подготовлены к работе в изменившихся условиях личностно-ориентированного обучения. 

· 
Отсутствие современного оборудования по профильным предметам препятствует практической направленности обучения. 

· 
Недостаточность необходимых информационных ресурсов для участников образовательного процесса, вовлеченных в профильное обучение, тормозит развитие участников УВП. 

· 
Организация научно-исследовательской деятельности не обеспечивает целенаправленное и поэтапное обучение всех школьников навыкам учебно-исследовательской и проектной работы. 

· 
Недостаточно разработана структура психолого-педагогического сопровождения предпрофильного и профильного сопровождения в лицее. 


       Решение данных проблем возможно только в единстве действий всех структурных звеньев образовательного процесса, комплексного и системного подхода в организации предпрофильного и профильного обучения, который позволит вывести обучение школьников на качественно новый уровень. Индивидуализация обучения, расширение возможностей выбора обучающимися образовательных траекторий, развитие продуктивной мотивации учения будут способствовать социализации школьников, в том числе с учетом реальных потребностей рынка труда.
